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A turizmusipar az évezredek során egy olyan globális jelenséggé nőtte ki magát, mely 2018-ban a 

világexport közel 7%-át, a GDP 10,4 %-át tette ki (WTTC, 2019). A turizmus számos desztináció fő 

bevételi forrásaként szolgál, így egy-egy váratlan, negatív történés nagy „sérülést” idézhet elő a 

turisztikai célterületek életében. 

2001. szeptember 11., New York – egy tragikus történés dátuma és helyszíne, mely örökre az 

emberek emlékezetébe vésődött. A bő másfél évtizeddel ezelőtt történt terrorcselekmény alapjaiban 

megváltoztatta a turizmus iparágat; a biztonsági kérdések a korábbiaknál lényegesen nagyobb 

figyelmet kapnak, a biztonság megteremtése és fenntartása a turisztikai desztinációk egyik elsőrendű 

feladatává, kihívásává és a versenyképesség egyik feltételévé vált. Egy-egy negatív történés a turisták 

desztinációtól való elfordulását eredményezheti, mely jelentős visszaesést tud előidézni a turisztikai 

célterületek turistaforgalmában, nemzetgazdaságában. A desztinációkat ért katasztrófák – legyen szó 

akár terrorcselekményről vagy természeti katasztrófáról – a turisták kockázatészlelésére, 

biztonságérzetére is egyaránt negatívan hatnak. A Turisztikai Világszervezet felmérése szerint a 

nemzetközi turistaérkezések számát befolyásoló főbb tényezők egyike a közbiztonsággal és 

terrorizmussal szemben fokozódó aggodalom és félelem (UNWTO, 2016). 

 A Turisztikai Világszervezet korábbi kutatásai is igazolják, hogy az utazási szokásokat, utazási 

döntést a biztonság, a felmerülő kockázatok mértéke nagyban befolyásolja. A turisták utazási döntése 

egy olyan komplex folyamat, melyre számos tényező – mint például a turista demográfiai, szocio-

kulturális jellemzői, a desztináció imázs, a turista korábbi saját élményei– egyaránt hat. Az utazási 

döntés folyamatában a biztonság mint faktor több fronton megjelenik és kölcsönönösen hat (1. sz. 

ábra). Egyrészt a biztonságérzet, a kockázatészlelés mértéke a turista személyiségéből, demográfiai 

jellemzőiből (életkor, családi státusz), korábbi (negatív) tapasztalatok egyaránt eredhet, azonban 

napjainkban a média olyan befolyásoló erővel bír, hogy a kockázatészlelésre desztinációimázsra 

gyakorolt hatása megkérdőjelezhetetlen. Ha csak Tunézia példáját nézzük (2010-es felkelések vagy  

 

2015-ös terrortámadást) a kontrollálatlan médiajelenlét Tunézia imázsában olyan mértékű törést 

eredményezett, melyet többéves marketingkampány-sorozattal sikerült helyreállítani a turisztikai és 

marketing szakembereknek. 

 

 

 

 

1. ábra: A biztonságérzetet és utazási döntést befolyásoló főbb tényezők 

(Forrás: saját szerkesztés) 
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A kockázat fogalmának a turizmus területén történő használata a 2001. szeptember 11-i 

 terrortámadásokat követően vált tudományos értekezések kutatási tárgyává. A terrortámadás előtt a 

kockázatok értelmezése elsősorban pénzügyi, pszichológiai, elégedettségi és idő fókuszú volt, azt 

követően viszont a fizikai kockázat felértékelődött (Yang – Nair, 2014). 

Egy terrortámadás vagy egy földrengés szélsőséges példái a turizmusbiztonsági kockázatoknak, és ha 

csak kizárólag ilyen típusú katasztrófákra gondolunk, akkor a turisztikai desztinációk többségét 

biztonságosnak tekinthetnénk. A turizmusbiztonság kutatási területe azonban ennél sokkal szélesebb 

spektrumban értelmezhető: többek között ide tartoznak a turistákat ért zsebtolvajlások, rablások, 

vírusfertőzések, közúti balesetek vagy akár taxis csalások.  

A turistákat fenyegető kockázatok vagy bekövetkezett cselekmények a turisták desztinációról alkotott 

képét formálják, illetve a turistáknak is ugyanúgy szerepe van az imázsformálásban, hiszen múltbeli 

tapasztalataik, élményeik megosztása (akár szájreklám vagy közösségi média útján) révén alakítják 

egy desztinációról alkotott képet. Ez szintén egy kontrollálatlan csatorna a turisztikai célterület 

döntéshozói, szakemberei szempontjából, ezért is különösen fontos egy erős desztináció imázs 

kiépítése, továbbá krízis esetén a felkészültség és hatékony marketingkommunikációs stratégia 

alkalmazása. 
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